

我的學習歷程

// 蔡宇承



我生長在民風純樸的北港，一個平凡的家庭裡；父親蔡達仁是外科醫師，在鎮上開設私人的診所—仁惠外科，母親林秋惠是藥劑師（雖然她投注於小孩教育的心血遠多於調劑）。

父母對我的管教方式是很微妙的，父親採取完全放任且尊重我的態度，使我對於自己所做出的決定往往都是自信滿滿，而相反地，在母親的眼中，我則是個稚氣未脫的孩子，永遠都達不到她的完美標準；也因此，他總是時時刻刻給予我適當的壓力，使我能夠精益求精。對於擁有這樣的父母，我認為我是極其幸運的；他們讓我胸有成竹，卻又不會驕矜自滿。回想童年的歲月，想必我是與眾不同的，基於“望子成龍”的心態，自小我便接觸了繪畫、書法、鋼琴、游泳等等的領域，儘管某些並未成為日後的專長，卻讓我擁有廣泛的興趣！就讀北辰國小的這段日子裡，在施美燕老師、陳阿靜老師、紀妙芬老師的指導之下，我接受了許多北辰傳統的國語文訓練，而影響最深遠的，大概就屬閱讀興趣的養了，透過父母、老師為我精心挑選的課外讀物，我得以跨出課內有限知識的窠臼，而這對我日後越級考試的順利過關，有著舉足輕重的影響。國小五年級越級的經驗，使我學到了當課程內容無法

滿足我時的自處之道，由於我國小、中學時期所遇上的老師都非常的理智，因此我常向老師請求能夠在課程進行中自修，也都獲得善意的回應；有些老師還會指定我在她上課的時間學習其他的課程，我相信這是真正好老師的風範，而我也的確對教導過我的老師們滿懷感激。

中學的視野，必然比小學廣許多，進入協同中學以後，我所接觸的知識領域更加擴大，有感於自己在自然科學上的造詣比起國語文相對的不足，我因此開始閱讀許多中學生的科學讀物；也因此在這個過程中我找到了我的摯愛數學，我閱讀了大量的數學書籍，並透過數學的眼光，堅實了自然科的基礎，這對我無疑是莫大的幫助。在協同中學的時期，我有了較全面的發揮，對於各種比賽機會，我都全力以赴，也因此增長了各方面的實力；舉凡數學競賽、科學展覽、英語演講比賽，乃至於準備兩項比賽，雖然忙的不可開交，但除了擁有許多難忘的回憶之外，我也學到了寶貴的一課，那就是如何妥善利用有限的時間，我學會了在分秒必爭的生活之中發揮效率，而這在高中二年級準備跳級的忙碌過程中是不可或缺的！當然父母和老師的鼓舞也是很大的助力，我很慶幸在為聯考努力的時候，他們對我生活和情緒的關心遠勝於對成績的壓力，這使我得以在平常心下冷靜應付，因此我要藉此向陪伴我度過這段時光的父母及所有的老師（特別是導師陳志成老師）致上最深的謝意。聯考過後，顏昭武老師向我邀稿，希望我寫下自己的學習過程及方法，我以謹慎的心情，把我記憶中對我有較大助益的經驗寫下，匆匆著筆，希望能夠給讀者一些參考的價值，如果有任何讀者因為我的某些經驗之談在學習中有了進一步的突破，我將會十分高興及欣慰。